

# 东明县启动2024年夜经济消费节活动

本报讯(通讯员 刘汉功 解利民)点亮东明夜,潮享不夜城。6月10日,由东明县委宣传部、县总工会、县商务局、县市场监管局、县综合行政执法局等单位联合主办的东明县2024年夜经济消费节活动在万向智慧城市启动。

东明县紧紧围绕稳增长、促改革、调结构、惠民生的工作主线,坚持创新驱动、绿色发展,全县经济呈现持续健康发展的良好态势。2024年夜经济消费节活动的启动是推动东明县夜经济发展的重要举措,也是丰富居民夜间生

活、提升城市品质的具体行动,将进一步促进全县夜经济繁荣,拉动内需和就业,提升城市文化品位,成为东明夏季一道靓丽的夜间风景。

夜经济消费节将通过夜赏、夜食、夜秀、夜购、夜娱、夜阅、夜健等多种方

式,点亮“夜经济”,燃旺人间烟火气,提高居民夜间消费的便利度、活跃度和安全性,助力城市焕发新活力,提升东明县经济达到新的高度,带动城市高质量发展,充分满足人民群众多样化消费需求。

亩产804公斤!

## 东明小麦单产新纪录诞生

本报讯(通讯员 薛博 单东法)近日,经东明县机收实打测产专家组现场称重、除杂、去水并实际测量收获面积后,沙窝镇马集村高产示范方折合小麦亩产高达1608斤。东明县2024年优质小麦亩产首次实现800公斤以上的重大突破。

新纪录诞生于沙窝镇马集村高产示范方马庆田的麦田。当天,县农业农村局机收实打测产专家组选取了三块一亩以上田块,采用收割机全田实割测产。

“我种了1000多亩地,今天测量出来的结果达到了亩产1608斤。对于这个产量,我非常满意,今年是个丰收年。”沙窝镇马集村村民马庆田高兴地说。

东明县农业技术推广中心主任张冬菊介绍,东明县小麦单产提升项目的实施,推广了六大技术——秸秆还田、深耕深翻、包衣拌种、宽幅精播、播前播后双镇压和后期的小麦“一喷三防”。通过这六项技术的实施,今年小麦喜获丰收,通过实打亩产达804公斤,调动了群众的种粮积极性。

眼下,东明县长兴集乡7000余亩红花迎来盛花期。在一处红花种植基地里,朵朵红花绽放枝头,香气宜人,不时有蝴蝶在花丛中翩翩起舞,工人们忙着采摘红花,呈现出一幅美丽的乡村丰收景象。

“红花的花期大约是15至20天,不及时采摘就会造成损失。采摘期用工需求量大,为周边村民提供了在家门口增收的机会。”种植户孟令江说,他今年种植150多亩红花,亩产400斤湿花,亩均能收入4000多元。

“俺地里的小麦收割完了,现在正是红花采摘期,来这里打工,一天能挣150多元钱贴家用,感觉很好。”村民李瑞霞开心地说。

红花又名草红花,因其花蕊为红色得名,而其叶子颇似蓝色植物,又名为“红蓝花”,是一种具有多种药用价值的中药材,既能通经活血,又能祛瘀止痛,同时还可以做香料和染料。

近年来,长兴集乡按照“产业生态化、生态产业化”发展思路,积极引导群众规模化种植中药材,形成了种植、加工、销售于一体的“一村一品”标杆项目,拓宽了群众增收致富路。

“长兴集乡地处黄河滩区,土壤肥沃,特别适合红花的生长。”长兴集乡党委副书记李豪介绍,截至目前,长兴集乡红花种植面积达7000余亩,预计年产量4000余万元,可提供就业岗位20000余个,带动全乡2000余户群众增收致富。下一步,该乡将进一步扩大红花种植面积,为乡村振兴再添新活力。

通讯员 刘汉功 薛博 记者 彭传军



## 志愿服务护航“三夏”生产

▲连日来,为确保“三夏”生产道路交通安全,东明县焦园乡新时代文明实践志愿者深入各村组生产一线,积极宣传引导,提醒教育广大农民群众不要在道路上随意拦截收割机车、打场晒粮不能妨碍交通,增强了群众的安全生产意识;同时,加强道路管控,对运粮车拥堵等一些突发情况迅速处置,及时化解了群众的生产困难,确保粮食生产和交通安全双丰收。

通讯员 安宁 摄



## 夜校为什么多年之后重新变热?

夜校,这个具有年代感的名词正回归公众视野。

近来,全国多地夜校火热开启。“开课即满”“一座难求”,夜校成为不少都市青年下班后的新选项,也成为教育市场的新风口。

### 面向职场人的兴趣班

近来,“90后”庄安愚在手机导航软件上,将“苏州大学北校区工科楼”设置为下班后的新目的地。他报了苏州大学夜校的ChatGPT课程。“我不在乎夜校的结业证书有没有用。能学到知识,肯定比在家刷短视频强。”

“我想给8小时外的自己另一种可能。”古典舞学员袁静是一名“二娃宝妈”,虽然工作和生活的压力很大,她还是尽力争取“属于自己的时间”。

白天上班、晚上“学艺”,已成为一些都市青年的新时尚。

去年8月,江苏省常州市工人文化宫焕新开放,睽违20多年,“职工夜校”再度走进职工市民的生活,12个大类65个班的名额被1191名学员“秒抢”。

今年3月,上海市民艺术夜校春季班放出680门课程,500元12节课,吸引73万人线上抢课,“中医石氏伤科”5秒钟抢完。截至5月,武汉青年夜校已累计开设各类课程228节次,覆盖学员8000余人次。

夜校并非新鲜事物,在我国已有逾百年历史。《北京大学日刊》就有记载,1920年1月18日,该校学生会平民夜校开学,蔡元培专门发表演说。

从建党初期创办工人夜校,提高工人文化程度,唤醒工农革命意识,到新中国成立后大力扫盲,教授生产技术,再到改革开放后鼓励提升学历……在各个历史时期,夜校发挥着不同的教育作用。

江苏省青年发展研究基地首席专家陈蕴哲认为,与上世纪的夜校主要满足学历教育需求不同,当下夜校主要提供非学历教育服务。此外,课程不仅限于传统的教育培训,还涵盖艺术、文化等多方面内容。换言之,如今的夜校更像是“成人版的少年宫”“青年人的老年大学”,是面向职场人的兴趣班。

夜校的举办主体大致可分为三类。一是文化馆、共青团、工会、妇联等公共机构,提供低价甚至免费的公益性夜校课程。二是高校继续教育学院、职



▲2024年5月28日,在江苏省南京市鼓楼区宁海路街道党群服务中心,鼓楼区青年夜校学员体验插花课程。 罗斓 摄

业院校,它们长期面向社会开展非学历教育;以江苏为例,169所普通高校中有137所举办高等继续教育,非学历教育年度规模400余万人。三是民办社会培训机构,课程以付费为主,有的初期提供免费或低价体验课,或与公共机构合作提供廉价课程。

### 风潮何以席卷多地

课程时尚多元,兼具社交属性,是不少夜校吸引年轻人的地方。

探戈舞、街头摄影、手冲咖啡、涂鸦心理学、非遗工艺手作、古琴、识别收集矿石……随着年轻人不断“解锁”有趣的课程,这些“下班后的小确幸”“回血”型夜生活”,让夜校成为打工人“去班味”的绝佳选择。

天津美术学院2021届毕业生石远宇去年底和同学创办了南京“叁野灯”夜校。在他看来,轻松、“反内卷”的学习氛围,是夜校走红的重要原因。

“夜校招生消息发出当天,我就收到了近百个好友申请。”石远宇告诉记者,毕业后,他在少儿美术班、高考艺考班、老年大学都工作过,“夜校不仅价格相对便宜,而且学员来自各行各业,彼此不存在竞争关系,大家出于兴趣爱好聚到一起,也可以拓展职场之外的朋友圈。”

积极学习提振了很多年轻人的精

神。“下了班就赶夜校,只有上学的时候才有这种感觉,但比那时候要开心。”“夜校让我觉得人不再内耗了,之前下班后刷手机只会越来越累,上夜校后感觉气色都变好了。”

价格也是吸引力之一。“不是兴趣班上不起,而是夜校更有性价比。”这句网络流行语解释了夜校受青睐的部分原因。

在北京、上海等一线城市,商业培训机构的课程往往价格不菲,如一节瑜伽小班课要200多元,私教课要500多元。

而夜校相对低廉的费用,让更多人愿意为自己的兴趣买单。

记者梳理发现,大多数夜校平均每小时收费在百元以下,且多为30人以内的小班化教学。

采访中,“便宜实惠”“性价比高”是不少学员的集中评价。

有学员认为,与动辄数千元、上万元的私教课、兴趣班相比,夜校的举办主体多为公共机构,不必担

忧“跑路”风险,消费更放心。

也有上夜校是为弥补职业能力短板。

“人工智能的应用已是大势所趋,要跟上岗位最新需求、克服本领恐慌,就得不断学习。”庄安愚说。

“观察哪些夜校课程火、需求大,可以

看出社会上要什么、缺什么,这对高校调

整人才培养方案有借鉴意义。让学生在校期间就具备好相关技能和素养,有助于进一

步增强就业创业能力。”南京信息职业技术

学院就业指导中心主任韩伟说。

### “夜校热”如何持久

在满足青年学习技能、培养爱好、治愈焦虑、增进社交等多元需求的同时,部分夜校也存在质量、运营等方面的隐忧。

一些公办夜校在运营模式上缺乏可

靠支持,面临难以持续的尴尬局面。

中部某市青年夜校由一家社会工作服

务中心承担,每周有6节课,每节课约30人。

“有的课程成本较高,如一节课调酒课就需1500元。”该中心主任负责人说,属地街道是目前主要的经费来源,“不少年轻人希望我们扩大规模,增加种类,但我们能调动的资源毕竟有限,未来如果一直免费,维持运转也很困难。”

东部某市主城区共青团组织负责人也坦言,目前他们的夜校仍为公益免费模

式,“现在市面上的夜校越来越多,鱼龙混杂,我们对于收不收费很慎重,担心砸了招牌。”此外,一些高校拥有丰富的教育资源,但对夜校仍持观望态度。

27岁的武汉小伙侯卿(化名)说:“有的夜校课程价格明显偏低,其实是‘试听课’‘福利课’,课上老师大部分时间在推

销正价课程。新瓶装旧酒,最终还是卖课、办卡、办会员那一套,体验感很不好。”

受访夜校学员、举办方以及高校学者

认为,防止“夜校热”变成“一阵风”,不同举

办主体可分类施策,在教学内容、经营模式

等方面加强监管提供扶持,多措并举促进夜校健康发展。

“学员最看重的是上课质量。”石远宇认为,教育、市场监管等部门需加强监管,可定期公示夜校机构“白名单”,建立健全学员评课反馈机制,督促夜校机构不断调整课程安排和教学方法,诚信经营。

在陈蕴哲看来,公共机构办夜校需兼

顾公益性和持续性,重点把好课程的师资

质量关、教学管理关、思想导向关,不宜大

包大揽,更不可当“甩手掌柜”,可与国企、

民办社会培训机构等合规第三方合作,发

挥后者更贴近市场,更为灵活的优势。

共青团南京市委鼓楼区委书记于文建

议,发挥“夜校+”的平台效应,深度整合

区域文商旅资源,融入技能提升、健康养

生、婚恋交友、就业创业等服务,将夜校

带来的青年流量转变为区域发展的青

春力量。

新华社“新华视点”记者 陈席元 熊翔

鹤 杜子璇

## 东明县集中整治电动自行车市场

本报讯(通讯员 穆化明)为预防和减少电动自行车火灾事故发生,加强电动自行车各环节整治工作,日前,东明县消防救援大队联合公安、市场监管等部门开展电动自行车第三次联合检查行动,重点针对非法改装改装电动自行车和蓄电池的违规门店及“黑窝点”进行联合集中检查。

下一步,东明县将继续加大电动自行车消防安全专项整治力度,对电动自行车销售企业不定期开展“回头看”;同时深入开展电动自行车消防安全宣传教育活动,切实提升居民自觉规范停车和充电意识。

联合检查组按照“边检查、边整治、边宣传”的原则,重点对电动车是否符合标准,是否存在非法改装、销售国家明令淘汰的电动车、非标电动车,蓄电池储存是否规范,场所

内消防设施是否齐全、是否存在潜在消防隐患等各类违法行为进行全方位检查。

要求商家积极向消费者进行宣传电动车改装、加装、乱停乱放等违法行为造成的严重后果,引导群众购买合格电动车,按相关规定停放充电,进一步从源头上提高群众的消防安全意识。

下一步,东明县将继续加大电动自行车

消防安全专项整治力度,对电动自行车销售企业不定期开展“回头看”;同时深入开展电动自行车消防安全宣传教育活动,切实提升居民自觉规范停车和充电意识。

联合检查组按照“边检查、边整治、边宣传”的原则,重点对电动车是否符合标准,是否存在非法改装、销售国家明令淘汰的电动车、非标电动车,蓄电池储存是否规范,场所

内消防设施是否齐全、是否存在潜在消防隐患等各类违法行为进行全方位检查。

要求商家积极向消费者进行宣传电动车改装、加装、乱停乱放等违法行为造成的严重后果,引导群众购买合格电动车,按相关规定停放充电,进一步从源头上提高群众的消防安全意识。

下一步,东明县将继续加大电动自行车

消防安全专项整治力度,对电动自行车销售企业不定期开展“回头看”;同时深入开展电动自行车消防安全宣传教育活动,切实提升居民自觉规范停车和充电意识。

## 城关街道东关社区:

### 聚合多方力量 创建和谐社区

本报讯(通讯员 张芳苗 赵雅静)东明

县城关街道东关社区坚持党建引领,始终秉承“服务群众零距离,凝聚力量惠民生”的服务宗旨,用心绘就民生画卷最温暖的“辉煌”底色。

东关社区新时代文明实践志愿服务队深入调研社区老人的具体需求,提出针对性的解决方案。为保证老年人文化娱乐生活需求,社区党委积极搭建老年人活动平台,组织开展翰墨书香、孝亲敬老饺子宴、传承好家风、反诈宣传等形式多样的活动。

结合社区实际工作进展,为青少年和弱势群体排忧解难。针对青少年进行教育培

训,认真开展帮教活动,创造社区良好的育人环境,开展心理讲座、道德讲堂、学雷锋志愿服务活动等。举办家长心理疏导、家庭健康知识、育儿抚养知识培训等,以促进儿童全面发展。社区用多元活动丰富青少年校外生活,通过“小手拉大手”活动,凝聚护佑青少年的团结力。

依托文明实践工作主线,打造“联系青年”“凝聚青年”“服务青年”等服务阵地。

组建青年志愿服务队,整合各方资源开展文明实践志愿服务活动,把青年力量连接到基层治理、服务群众生活的各个层面,带领青年从基层治理的“旁观者”转变为“参与者”。

## 渔沃街道东兴社区:

### 嵌入式便民服务提升群众幸福指数

本报讯(通讯员 刘汉功 记者 彭传军)

东明县渔沃街道东兴社区通过嵌入式便民服务,拓为民服务空间和载体,开展了以睦邻文化为主题的一系列活动,社区安居、乐业、祥和氛围渐浓。